

纪念反法西斯战争胜利70周年



1945年5月8日深夜，德国签署投降法律文书。苏方由朱可夫元帅(右二)代表苏联签字。

# 德国为何投降两次

本报记者 王昱

## 把头功“让给”苏联

一切应该从1945年初说起，当德国在二战中的最后一搏“阿登森林反击战”在1944年的冬天破产后，所有人都不难看出希特勒的“第三帝国”已经行将崩溃，剩下的最大悬念变为了东线的苏军与西线的盟军谁会攻克柏林，抢下欧洲战场的头功。在这项“竞赛”中，盟军本来有与苏军一较长短的可能。

当时，艾森豪威尔带领英美盟军成功抵达了西距柏林城几十公里的易北河沿岸，而朱可夫带领的百万苏联红军也快速推动到了东距柏林城仅几十公里的尼斯河一线，两军已经形成了对纳粹德国首都两面夹击之势，双方一度几乎等距。凭借着美英等国的武器装备（尤其是空军）优势，是可以尝试赶在苏联之前攻克柏林的。事实上，当时的英军统帅蒙哥马利也有此打算，其所率的第二十一集团军在1945年的3月对柏林展开了攻击阵型，一副要抢先摘桃子的架势。但就在此时，蒙哥马利收到了一份令他目瞪口呆的电报，该电报是由盟军欧洲战区总司令艾森豪威尔发出的，电文称盟军的作战计划已经变动，主攻方向由原来的柏林改为东南方向的慕尼黑和莱比锡。至于英国人念兹在兹的“攻克柏林”，艾森豪威尔在信中洒脱地说：就“让给”苏联人去完成吧。

艾森豪威尔这封电报，是当年爆炸性的事件。不仅蒙哥马利大为光火，英美两国的领导人也纷纷表示“看不懂”。美国总统杜鲁门在获知该消息后评价他“毫无政治头脑”，而英国首相丘吉尔则直言不讳地指责说：“俄国人（丘吉尔对苏联私下里的一贯称呼）一旦进入柏

林的时候，就将产生极其严重的政治后果，这一切都将使世界产生‘天下是俄国人打下来’的错觉。”

作为纳粹德国政治的心脏，攻占柏林在政治上无疑具备相当重要的意义。艾森豪威尔为什么要将这项荣誉拱手让人呢？其实，作为后来问鼎美国总统的“军中政治家”，艾森豪威尔不但并非政治白痴，反而比他的同僚们看得都远。这位盟军最高统帅的决定主要是顾虑了攻克柏林所需付出的人员伤亡代价。困兽犹斗的纳粹德国此时已经将柏林打造成一座布满碉堡铁丝网的“钢铁堡垒”，艾森豪威尔认为攻克柏林至少将让盟军损失10万士兵。在他看来，在战事已成定局的当下，再如此浪费士兵的生命去争取虚幻的荣誉是不符合美国价值观的，这对自己的政治前途没有帮助。更何况，他意识到战后东西方阵营对德国占领区的划分肯定要以把德国从南到北一分为二的易北河为界。如此一来，即便盟军费尽千辛万苦打下柏林城，将来战后也必然要交还苏联，既然如此何必为他人做嫁衣呢？

艾森豪威尔“出让”柏林还有一个重要原因，那就是美军此时已经开始与纳粹德国就投降问题讨价还价，预测到了德军在穷途陌路时一定会率先向美国人无条件投降的可能性。如此一来，对德的投降仪式依然将由西方主导，苏联辛苦打下的柏林，将是一座没有政治意义的空城。

后来事情的发展验证了艾森豪威尔的预判，当年4月16日，苏军发起对柏林的总攻，29日，希特勒在绝望中自杀。5月3日，苏军在付出30万人伤亡的代价后完成了对柏林的占领。然而，打下柏林的苏联人却没等来德国的投降代表。不仅如此，他们之后还愤怒地获知，德国正式的投降代表已经在前往美英占区的路上了。

## 美英“阴谋”坑苏联

原来，希特勒在自杀前，任命了德国海军元帅邓尼茨作为自己的继承人。作为二战中德军潜艇战的名将，机智的邓尼茨在“即位”后显然头疼于怎么收拾德国的烂摊子。可能是因为苏德战争过于惨烈，苏联红军在占领德国东部后实行了十分恐怖的报复。鉴于这一局势，如果德国先向苏联投降，在东线作战的几百万德军都由苏联受降，这些投降者恐怕很难活着回到德国。为了避免战后的德国再丧失本已所剩不多的青壮年，邓尼茨决

心尝试同盟军单独媾和，尽快在西线实现停火。

就在柏林被攻克的5月3日，邓尼茨的专使——新任海军总司令弗里德堡已经到达盟军第二十一集团军驻地。第二天，弗里德堡就与蒙哥马利签署了西线局部投降书。投降书签署后，弗里德堡马不停蹄地赶往盟军总司令部所在地法国兰斯，想探一探盟军总司令艾森豪威尔对于与其单独媾和的口风。令人意想不到的是，艾森豪威尔以弗里德堡级别太低为由拒绝与其会谈，邓尼茨不得不改派名将约德尔前往兰斯，全权代表德方商谈投降事宜。会谈就这样被拖到了5月6日才开始。

面对德国人主动“上门投降”，艾森豪威尔之所以先摆了个架子，真正原因是还没做好演这出戏的准备。考虑到苏联强大的力量和在二战中所做出的无法否定的贡献，美英想与德国单独媾和显然是不现实的，但白白放过德国主动投降的机会，又无法弥补将柏林让给苏联人的遗憾。思考再三后，艾森豪威尔耍了个手腕，他特意找到苏军在兰斯的联络官、名不见经传的苏斯洛巴罗夫少将，建议由他代表苏联签署“兰斯投降书”。艾森豪威尔显然知道，作为二战欧洲战场的总投降仪式，一个身为联络官的少将显然是不够格的，但这样的安排恰好能够起到压低苏联为战争胜利所做贡献的作用。

面对艾森豪威尔突如其来的邀请，苏斯洛巴罗夫少将赶忙向莫斯科做了汇报，但莫斯科却没能及时给予回复，后来历史学家认为，这可能是因为苏斯洛巴罗夫根本没有权力直接同克里姆林宫联系，他的请示转了好几道方才到达斯大林的办公桌上，所以延误了不少时间。

可怜的苏斯洛巴罗夫少将此时陷入两难之中，在没有得到斯大林具体指示的情况下，他贸然签署这份协定固然不妥，但如果选择拒绝，苏联就要冒纳粹德国单独同西方盟国媾和的风险，这对苏联战后获取战胜国利益将是巨大的损害。权衡再三之后，苏斯洛巴罗夫少将不得不硬着头皮参与了谈判，并代表苏联在投降书上签了字。据苏斯洛巴罗夫后来回忆：“我虽然签了字，但附加了一个说明，那就是如果任何一个盟国请求，新的投降仪式还可以在别的地方举行。”不过，在当时，他这句话显然没受到什么重视。

1945年5月7日，德国政府代表约德尔上将在驻法国兰斯的盟军最高司令部同美国、英国、苏联三国代表签署德国无条件投降书。5

月7日当天，投降仪式现场呈现的是非常奇葩的一幕——美、英、德等国出席投降仪式的都是战场名宿，唯独苏联代表是个名不见经传的少将，坐在一堆名将中显得气场十分不足。这个细节给了西方媒体极大的解读空间，纷纷质疑苏联在二战中的作用，认为盟军才是击败纳粹德国的主力，东线只是牵制德军兵力的次要战场。苏联在这场投降仪式中，把攻克柏林的风光劲儿又输了回去。

## 德国被迫“二进宫”

艾森豪威尔在投降仪式上用“闪电战”的方式黑了苏联一把，英美当然很开心，但消息传到莫斯科后，斯大林很生气。他先是指责英美这样重要的仪式为何事先不与苏联协商，在稍作冷静之后，斯大林问身边的工作人：“那个擅自代表苏联政府签字的人是何方神圣？”在得知苏斯洛巴罗夫直到1944年时才授衔少将后，斯大林立马叫人拨通了其所属的炮兵司令部的电话，并用挖苦的语气质问苏斯洛巴罗夫的上级：“我很好奇，‘著名的’苏斯洛巴罗夫少将到底获得了谁的授权？”惹得斯大林同志如此不高兴的苏斯洛巴罗夫后来自然没有好果子吃，在被撤职后接受了漫长的审查。一次贸然的“代表”，奠定了这位少将悲剧的后半生。

在处置完“内鬼”后，斯大林于5月7日正式向英美两国发出了抗议，他表示：“今天，在兰斯，德国军队签署了预备性的无条件投降书。然而，这场战争胜利的主要原因，不是由西方盟国，而是靠苏联人民的流血牺牲换来的。不在柏林，不在法西斯侵略的中心签署投降书的做法，我是不同意的。我们已与各同盟国商定，把在兰斯签署投降书一事只当做投降仪式的预演。”

斯大林对于投降仪式的高度敏感和强硬态度，让美英不得不放弃了艾森豪威尔精心布好的那局棋。于是，在1945年5月8日，刚刚承受过一次战败之辱的德国人不得不再次强打精神，在柏林郊区的卡尔斯霍斯特进行第二次“正式的”投降仪式。这一次，苏联派出了元帅朱可夫主持该仪式，而在苏联的要求下，美英等国也不得不派出高级别军官参加仪式。投降书第1条强调：“德国控制下的一切陆、海、空军，向红军最高统帅部，同时向盟国远征军最高统帅部无条件投降。”朱可夫更是代表苏联在投降书上第一个签字。苏联总算获得了其想要强调的突出地位。

值得一提的是，与“兰斯投降”相比，“柏林投降”在场面上对德国更不客气，德国代表凯特尔元帅率领着德国代表团来到签字厅时，礼节性的举起权杖向盟国代表行礼。但是，盟军方面无人还礼。凯特尔元帅在尴尬而屈辱的气氛中签完了所有9份投降协议。两场投降仪式截然不同的氛围，也暗示了东西方日后对德国不同的处置态度。

这段签订两次投降书的插曲，造成了东西方之间后来一个很有意思的公案。根据“兰斯投降书”，“所有德军在欧洲中部时间5月8日晚上11时01分停止军事行动”。因此，在欧美国家的观念中，二战欧洲战区的最终战日期应该是在5月7日或8日。而苏联所认定的柏林投降书是于5月8日深夜签订的，并规定从5月9日零时开始生效。由于德军在“兰斯投降书”签订后已经向战斗部队传达了该命令，因此，当“柏林投降书”在9日凌晨生效时，德军事实上已经放下武器一个小时了。这一个小时的时差刚好横跨了一天，因此成为东西方冷战时期“互找别扭”的争夺点所在：西方国家往往有意在5月7日或8日纪念二战。与之相对的，苏联则一定要选在每年的5月9日进行红场阅兵，突出自己才是二战中的中流砥柱。认定哪一天作为停战日，成了一个严肃的站队问题。苏联解体后，这个琐碎的争论曾一度沉寂，2005年5月9日，西方各国首脑出席俄罗斯的庆祝仪式，曾被看作是对于苏联二战贡献的肯定与承认。然而，今年，西方各国元首纷纷拒绝出场。在这一天之差的背后，是昔日的苏联和今日的俄罗斯不被西方认可的孤独。



1945年5月7日，德国政府代表约德尔上将在法国兰斯签署德国无条件投降书。